

2021年3月11日

第2804期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



“总书记对卫生健康事业了然于心”

“一共7位委员发言，医药卫生界有4位。每位委员发言结束，总书记都会点评。现在我们还处在兴奋状态，一直都很激动。”3月6日晚，全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员联组会结束后，健康报记者连线多位现场参会委员，几乎每个人的第一句话都表达了这样的心情。

当天下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。

“既有深刻探讨，又有欢声笑语”

全国政协委员、华中科技大学同济医学院附属协和医院院长胡豫是会上第六位发言的委员，他向总书记汇报了医院在常态化精准防控、织牢织密公共卫生防护网方面的进展与成效，以及加强疫情防控战略储备、完善医联体网格化布局、强化政府投入和监管的建议。

“严格住院前置排查，日核酸检测能力达到1万人份。今年春节以来，医院一派忙碌景象，门诊量甚至超过2019年同期水平，在常态化精准防控下，大家工作起来越来越放心，也越来越有信心。”

“湖北省快速行动，实施了公共卫生补短板强功能三年行动，已开工建设项目1037个，规划投资1125亿元。”

“总书记对医护人员的关心，对公立医院的殷切期望，都让我印象深刻。总书记对卫生健康事业了然于心，问题看得准，提问切中要害、一针见血。”胡豫说，总书记指出，广大医务工作者是人民生命健康的守护者，公立医院在抗击新冠肺炎疫情中承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作，发挥了主力军作用；要加大公立医疗卫生机构建设力度。“作为医工界的代表，作为来自武汉的委员，倍感自豪和骄傲。”

“本以为气氛紧张而严肃，实际既有深刻探讨，又有欢声笑语。”联组会后，全国政协委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩还沉浸在当天的气氛中。

作为首位发言的委员，吴浩汇报了自己对于基层医疗卫生服务的理解。“社区作为国家治理体系的基础单元，是打通居民健康‘最后一公里’的关键环节，也是公共卫生前线阵地，在疫情防控中起着网底的作用。”

同时，吴浩也不避讳问题。“当前，基层医疗卫生服务体系尚存在资源不足、服务能力不强等现象，需要加快补齐短板

和弱项，提高服务的公平性和可及性，防止因病致贫返贫，巩固脱贫攻坚成果。”对此，吴浩建议，将爱国卫生运动与社区治理相结合，形成有效的治理体系；打造防治融合的基层服务体系；创新医防协同机制，加快推进分级诊疗。

“让我对未来更有信心”

“从武汉到全国，从常态化防控到局部应急处置，总书记在充分肯定疾控战线取得的成绩的同时，强调总结经验、吸取教训，要求着力补齐疾病预防控制体系的短板和弱项，完善公共卫生重大风险评估、研判、决策机制，这让我对未来的工作更有信心。”全国政协委员、中国疾病预防控制中心主任高福表示，“一年来，中国凝练出独有的抗疫经验和抗疫精神，其中最令人瞩目的，一个是非药物干预，一个是疫苗研发。下一步，我认为，疫情防控应从围堵、遏制，向缓疫阶段过渡。”

“总书记非常平易近人，对医务人员非常理解、关心、支持。”李秀华说，整个讲话高度评价了医务人员在抗疫当中的突出贡献，真正体现了党和国家对医务工作者的关心关爱。其中，“提高医务人员社会地位”这句话让李秀华格外感动。多年来，她一直呼吁出台《中华人民共和国执业护士法》，今年的提案是建议《立法促进护理事业可持续发展》，将护士权益保障纳入法治化轨道。

“总书记强调‘预防是最经济、最有效的健康策略’，对此我深有体会。”全国政协委员、中国医学科学院肿瘤医院内镜科主任王贵齐说，医疗卫生事业要真正把预防落实到重大疾病防控当中，精准施策，维护老百姓全生命周期的健康。我国自2005年起在农村高发地区开展上消化道内镜筛查及早诊早治工作，早诊早治人群的食管癌发病率、死亡率分别降低20%和37%，胃癌发病率、死亡率分别降低14%和33%。

“总书记强调，要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果，用科学的方法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗效。”全国政协委员、中国中医科学院首席研究员王阶说，在中国治疗新冠肺炎的经验里，中医中药作为一大亮点受到世界瞩目。

健康报记者 姚常房 赵星月 许栋

头条新闻竞赛

第五届健康中国

湘潭市第一人民医院 协办

地址：湘潭市岳塘区书院路100号
急救热线：0731-58669120 58669110
湘潭医广[2020]第0703-0011号

百次献血·献礼建党百年华诞

本报讯 (通讯员 曾蓓) 3月8日，株洲市中心血站原工会主席、中共党员刘敏在血站机采室完成了自己的第100次无偿献血，以实际行动献礼建党百年华诞和第111个国际妇女节，成为株洲医务工作者中第一位百次献血者。

上午9点30分，在女儿马星琪、血站同事、无偿献血志愿者代表的陪同下，刘敏完成了第100次热血捐献。星琪说：“妈妈到血站工作后，‘献血救人’成了她这位老共产党员的责任，也成了她的生活习惯。只要有需要她一定放下手中事情赶到机采室献血，献完后又回到工作岗位。她身上共产党员敢于担当、默默奉献的精神感

动着，也激励着我。”

株洲市卫生健康委党委书记、二级巡视员张纯良用“值得敬重、值得骄傲”高度评价了刘敏。她说：“从刘敏的身上，我看到了她对事业的热爱、对生命的敬重，这也代表了整个行业，从无偿献血战线到临床一线，所有医务工作者都是用自己的智慧和担当和热血赋予患者生命的真正英雄。”

1996年，刘敏调至株洲市中心血站工作，从那时开始参与无偿献血，至今已参加献血100次，累计献血量44150毫升，先后4次荣获全国无偿献血奉献奖金奖。在血站，大家都称她是“行走的应急活血库”。

湖湘名医

湖南省12320呼叫中心主
湖南日报报业集团大众卫生报办

中医专家 罗瑞林



罗瑞林，湘潭市第一人民医院中医内科主任医师、教授，湘潭市名中医，湖南省中医药跨世纪人才。湘潭市首批名老中医传承工作室指导老师。现任中国中医药信息学会全科医师分会常务委员、湖南省中医康复专业委员会副主任委员，湖南省物理医学与康复医学专业委员会常务委员，湘潭市中西医结合康复专业委员会主任委员等。

》》详见今日本报 04 版《春暖杏林 仁心坚守》



毛泽东勉励少年儿童： 健康第一·学习第二

详见 04 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心